

百岁抗战老兵马可岩

烽火已远 老兵不老

□记者 陈永团 通讯员 薛召升 文/图

“老英雄，欢迎来上海！”2024年“七一”前夕，上海解放纪念馆内，热情的上海市民纷纷上前，与老兵马可岩握手寒暄。听闻马可岩曾参加上海解放战役，大家纷纷竖起大拇指，“感谢您为解放上海作出的贡献，您真了不起！”

在纪念馆，马可岩一行举行了简单的祭拜仪式，悼念在上海解放战役中牺牲的战友。随后，马可岩重温了入党誓词，并动情地为随行家人们讲述解放上海的难忘岁月。

今年102岁的马可岩是河南省周口市太康县人，1922年10月出生。他先后参加过抗日战争、解放战争和闽西剿匪，被表彰为“优秀共产党员”“红旗战士”，荣获纪念中国人民抗日战争胜利60周年、70周年纪念章和“光荣在党50年”纪念章等，曾荣立三等功和四等功各一次。

“就是为了救国嘛。”当问起当年参军的缘由，马可岩的回答掷地有声。据悉，马可岩在部队一直担任卫生员。当问到他在战场上的救治情形，马可岩表示，和电视剧里演的一样，卫生员一直跟在部队后面。外面枪林弹雨，他在帐篷里给战友们包扎。没有武器的他，最先要学会的就是如何更低地匍匐前进，才不会被打中脑袋。

1955年1月，马可岩响应国家号召复员回乡，先后在太康县城关镇联合诊所、城关赵庄村卫生室及太康县二轻大桶厂卫生室工作，直至1984年离职休养。回乡后，马可岩在干好本职工作的同时，还凭着多年从军积累的医学知识发挥余热，免费为附近群众看病。他最拿手的是针灸，许多患者慕名而来，家门口经常出现天不亮就排起长队的景象。在他义诊的50多年中，免费诊治群众2万余人次，上门出诊1000多次。对于家庭贫困的患者，他不仅分文不取，还垫付了上万元的医药费。

除了义诊，马可岩还热衷于爱国教育。2008年，他与参战老兵马克明、轩永涛等人，发起成立了“爱国主义教育报告团”，经常到各大院校、中小学校、社区、乡村义务宣讲，从2008年至今已宣讲500多场，受教育人数达100多万人次，获得了良好的社会效果。

如今，马可岩虽102岁高龄，但身体健康，思维清晰。他时常回忆那段激情燃烧的岁月，希望年轻一代能够继续守护美好家园，保家卫国，为国防建设贡献力量。

烽火已远，老兵不老。马可岩的事迹将永远铭刻在历史的长河中，激励后人为国家的繁荣富强而努力奋斗。②22



马可岩在上海解放纪念馆拍照留念。



在上海解放纪念馆，游客向马可岩竖起大拇指。

青春，不要留下遗憾

2022年，我迎来了人生中的一次重大考验——高考。那一年，尚未完全消散的疫情，让我的高考之路充满了未知与挑战。

高考前的一个月，校园里弥漫着紧张的气息，我们在教室里埋头苦读，书本的每一页都承载着我们对未来的憧憬与梦想。

高考前几周，学校采取了封闭管理。家长担心我们吃不好，常偷偷从栅栏外向我们“投喂”食物。记得有一天，我的好朋友周越神秘地从书包里拿出一个保温饭盒，里面是她妈妈亲手做的红烧肉，她笑着催促我：“快尝尝，我妈说了，多吃肉，考试才有力气。”那一刻，我感受到了家的温暖，也体会到了友谊的珍贵。

时间过得很快，转眼就到了高考前一天的晚上，想到第二天就要高考，我们心里难免有些紧张。突然，寂静的寝室里传来抽泣声，原来是周越因为压力太大忍不住哭了。我和室友一起安慰她，并各自拿出珍藏的零食让她缓解压力，我还写了一张纸条鼓励她。现在她依旧把纸片留在身边，说很感激我，是我给了她自信。

高考第一天，高三年级的所有老师都身着红色上衣，一改平日的严肃向我们挥手加油；学校广播里播放着歌曲《好运来》。这大大缓解了我们的紧张情绪。

第一场是语文考试，当试卷发下来时，我愣住了。《琵琶行》竟然连考三年！这是我之前完全没有预料到的题目，心中不免忐忑不安。考试结束后，我走出考场，心情复杂。我知道，这一科并没有发挥出自己的最佳水平。但我也明白，这只是高考的一部分，我不能因此而放弃。接下来的几场考试，我尽力调整心态，全力

以赴。

两天的考试终于结束，当我踏出高考考场的那一刻，仿佛整个世界的喧嚣都为我而静止。那是一种如释重负的轻松，是心灵深处最真挚的呐喊。望着远方，我的心中充满了对未来的期待和对过去的怀念。我知道，高考如同一场马拉松，它检验的不仅仅是我的知识储备，更是我的毅力、决心和勇气。在这场考试中有挫折、有失落，但我收获了成长和勇气，无论结果如何，我都已经尽力了。我也明白，高考只是人生道路上的一段经历，它固然重要，但并不是决定一切的唯一因素。无论如何，我都已经站在了一个新的起点，需要迎接未来的挑战了。

如今，我在湖北省武汉市武汉学院开始了新的生活。在这里，我遇到了来自五湖四海的朋友，见识到了更加广阔的世界，有幸参与了中南财经政法大学第十二届模拟联合国大会，获得了国家奖学金……

我很感谢高考，因为它让我有机会走出家乡、走向更远的未来。我更感谢在学习生涯中遇到的每一位帮助过我的老师和同学，是他们不断鼓励我、支持我、认可我，让我勇往直前。

最后，我想对学弟学妹们说：“道远且长，虽远必达；心之所向，行必能至。请相信，阳光会洒在你们身上！”②22

（记者 窦娜 整理）

常文玉，在校大学生。



工行周口分行以金融“活水”助力农民创业创新

盛夏骄阳，万物丰茂。近日，2024年周口市“工行业杯”高素质农民创业创新大赛成功举办。来自全市现代种植、农产品加工、农业休闲观光等领域的29人参赛。

民族要复兴，乡村必振兴。此次比赛以“新时代·新农人·新风采”为主题，以“树立创业典范、弘扬创新创业精神、助力乡村振兴、建设农业强市”为宗旨，通过

选手交流分享、专家点评指导，推进高素质农民队伍建设。

工行周口分行聚焦周口农业大市资源禀赋，结合农业发展情况、运营模式、产业特点、未来规划等内容，解读“支农”“惠农”金融政策，重点推介“种植e贷”“养殖e贷”“农资贷”“粮食收购贷”等金融产品，以金融“活水”助力农产品加工企业、种植专业合作

社、粮食加工企业高质量发展，让更多农民成为乡村振兴的“排头兵”和“主力军”。

工行周口分行相关负责人介绍，截至2024年6月末，该行涉农贷款较年初新增24亿元。下一步，该行将以此次比赛为契机，赋能更多农业龙头企业发展壮大，为周口农业发展注入更多金融“活水”，以坚实的金融力量，推进周口农业现代化建设。②27（李玉）